

Viernes 16 de Enero de 1920

Fundador: D. BLASCO IBÁÑEZ



LA SEÑORA

DOÑA DESAMPARADOS LLORCA LLORET

de Bou

Falleció ayer, á las once de la mañana

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su director espiritual P. Santiago (salesiano), su esposo don Valentín Bou Gómez, su hija Desamparados, madre doña Encarnación Lloret Llorca, hermanos Adelina, (ausente), Jaime y Vicente (ausente), padres políticos D. Valentín Bou Senis y doña Elvira Gómez Dolz, hermano político D. José Llorca (ausente), tíos, primos y demás familia y las razones sociales VALENTÍN BOU y VIUDA DE MARIANO BOU participan á sus amistades tan sensible pérdida, y les suplican se sirvan asistir al entierro que se verificará hoy, á las once, desde la casa mortuoria, Camino de Barcelona, 103, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

Teatro Ruzafa: ¡Todas las noches!

Acontecimiento teatral

LAS CORSARIAS

¡Éxito verdad, definitivo y extraordinario de la temporada!

Programa para hoy viernes

A LAS 9:30 NOCHE:

El amor que huye, Las corsarias y REPRISÉ DE Sangre moza

Solidaridades absurdas

Lerroux no necesita que yo le defienda; en lo que Lerroux ha dicho y tal zalagarda está armando en ciertos grupos de izquierda, incapaces para la revolución é infundados para la evolución, podrá haber puntos muy discutibles y hasta rechazables; pero que las palabras viriles dichas por el caudillo radical á propósito del terrorismo barcelonés merecen el caluroso aplauso de todos los demócratas españoles, es cuestión que para mí no ofrece la menor duda. Y porque lo creo así lo digo.

Espero que se alcen contra mí—¡estoy acostumbrado á oír graznidos!—las ridículas acusaciones de traición que profieren contra los hombres que pensamos sin disimulo esos alardes de la vulgaridad empeñados en que todo afilado á un partido de izquierda actúe como cortésano de las muchedumbres. No me importa. La democracia española es algo más que los comités y los cenáculos, corrillos y cotos de los comités pontificales. Y en honor á esta democracia hay que romper la jirsa que impide manifestación de ideas y sentimientos respetables.

Esos crímenes no son, en fin de cuentas, sino la exteriorización brutal de una vesania: la que padece un grupo exigido, aunque violento, de anarquistas para quienes la organización obrera no es un medio de ir transformando paulatinamente la vida social, sino el instrumento revolucionario para implantar el comunismo ácrata. Y esta finalidad, encubriéndose como se quiera, no puede apañarse, en modo alguno, ningún socialista que tenga dos dedos de frente y un somero conocimiento de sus ideales y de las aspiraciones comunistas libertarias.

No comprendo los coquetos de algunos socialistas españoles con el pretendido sindicalismo que predica la anarquizante Confederación General del Trabajo. Desde los tiempos en que Marx, al que tanto invocan ahora muchos socialistas bolcheviques, combatía asperamente contra el colectivismo anárquico de Bakunin, cuyas teorías panderísticas copian ahora los terroristas de Barcelona y de otros sitios, hasta estos días en que, sin rebuzo de ningún género, han proclamado su filiación ácrata y sus aspiraciones ácratas y sus procedimientos ácratas los anarquistas que gobernaron en Madrid el Congreso último de la Confederación, no puede haber, no debe haber solidaridad alguna entre los socialistas españoles y esas gentes, cuyo idealismo ya no goza de crédito más que en España.

Cabe solidaridad entre un sindicalista apolítico—como los Jouhaux y los Merrheim, en Francia—y un socialista, por moderada que sea su tendencia. El sindicalismo, como lo concibe en España, por ejemplo, en Quintanilla, el culto obrero jigónes, ó el propio Salvador Seguí, que seguramente detesta en su fondo la acción energuménica á que se entregan algunos colegas suyos, merecería ser visto con benevolencia por los socialistas españoles, aunque respecto á la acción política del socialismo, en su aspecto parlamentario, manifestase una seria hostilidad. Pero ¿qué punto de contacto puede haber entre quienes, por su doctrina, por su táctica y por sus aspiraciones próximas y remotas, están en irreconciliable oposición?

Hay ahora en ciertas zonas del socialismo español una triste tendencia á las actitudes de magólogos. Por suelto temor al sindicalismo, por escasa fe en los principios propios—y ¿qué que no decirlo?—por servir ese insano afán de parecer más amigo del pueblo cuanto más se grita, se ultrabolcheviza—olvidando la verdadera realidad del mundo y, sobre todo, la de España—, escribiendo y hablando al dictado de Rusia, cuya situación—no se conduce sino á través de novelas comunistas y de retazos de información apasionada. Y cuando los socialistas españoles debieran tener más firme la cabeza, cuando su primer y sagrado deber tenía que consistir en rechazar las vociferaciones—aunque de momento se marchase la clientela—y afirmar su capacidad directora y constructiva,

he aquí que ó se enmudece ante desatinos tan formidables como los de convertir en un caos á un país—la producción descoyuntada, encaminados unos y otros á hacer todos los días un poco de revolución anarquista, ó se quiere presentar como solidarios el socialismo y esta ficción socialista aposentada en Barcelona para continuar la triste historia del anarquismo español.

Creo que interpreto el pensar de un buen número de socialistas españoles al expresar mi protesta contra el revoltijo que se está haciendo—por lo que es justo, el proceder incivil de muchos patronos, gentes del siglo XVIII que han nacido en nuestros días; abominemos, por bestial y por contraproducente, de esa aspiración reaccionaria de ahogar, con fuelamientos, deportaciones, condenas y violencias mil, la inevitable, natural y necesaria evolución de la mentalidad proletaria hacia formas sociales más perfectas y justas que las de hoy; tengamos acres censuras para ese inexistente poder público que, con su inercia, por no querer darse cuenta de que gobernar es prever y de que prever es legislar acaudalmente, tanta responsabilidad tiene en las desgraciadas ocurrencias de nuestros días que en el cañón de la brownian la resolución de los tremendos antagonismos de clase; frente á un falso socialismo que recluta adeptos por la violencia y es sólo máscara para arrear crédulas gentes á los delirios de la anarquía. Acébase con solidaridades absurdas. Porque, una de dos, si entendemos que ese predicado comunismo libertario es bueno, vayamos á él; si no lo entendemos así, seamos fieles á nuestras convicciones y procedámonos en consecuencia.

Yo repudio todo sistema de acción que trate de convertir en batalla de forajidos, combate de lobos, la lucha de clases. Y á quien me advierta que el enemigo es quien se lanza á esa manera de pelear, le responderé que nosotros no debemos recibir lecciones de la fiera, sino de la razón, y que hemos de esforzarnos en parecer y ser mejores que los otros. Porque, si no, ¿no...? ¿Qué mejor porvenir es el que nosotros brindamos? Si nosotros hemos de ser ó somos ya dictadores y verdugos, ¿en nombre de qué principio de alta ética declaramos fuera de la ley á los verdugos y dictadores?

Oscar PÉREZ SOLÍS.

Reproducimos de «El Sol» el artículo anterior, por considerarlo de un interés excepcional, sobre todo después de la sesión del Congreso en que la torpeza del socialista Teodomiro Menéndez provocó un incidente deplorable. Pérez Solís es uno de los socialistas más caracterizados y más inteligentes de España, que por seguir un ideal sacrificó su brillante carrera militar, pues era, muy joven aún, capitán de artillería. No es, pues, un elemento sospechoso y como socialista ha hecho en Valladolid, junto á los republicanos, una gran labor anticaciquil, que en las últimas elecciones proporcionó á los izquierdas la mayoría en la capital.

Nos satisface, pues, el criterio expuesto por Oscar Pérez Solís, cuyo artículo suscribimos íntegramente.

Orina

Las SALES KOCH curan SIN SOMBRAR NI OPERAR la uretra, písceta, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arremilas, curan los cánceros é irritaciones de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, rompiendo la orina de esos pozos blancos purulentos, flogosos y de sangre. Las SALES KOCH, no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta boticas de Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Pídanse gratis método infalible, á la clínica, San Vicente, 102, 1.ª

Acorazado americano en Valencia

Ayer, á las dos de la tarde, fondeó frente á Las Arenas y á unas millas de nuestro puerto el hermoso acorazado norteamericano «North Dakota», de unas 23 000 toneladas de desplazamiento y 160 metros de longitud.

La tripulación se compone de mil marineros y 60 oficiales.

La artillería que monta es modernísima, de varios calibres y lleva también tubos lanzatorpedos.

En representación del comandante de Marina de nuestro puerto cumplimentó al comandante jefe del buque el capitán de corbeta y ayudante de esta Comandancia don Juan José Cano.

El cónsul americano, tan pronto fondeó el buque, pasó á bordo para visitarle.

Procede de Niza y según nuestras noticias permanecerá en Valencia unos días.

Partido de Unión Republicana Autonomista

Importante convocatoria de Juntas de Distrito

Se convoca á todos los componentes de las juntas de los distritos del Centro, Audiencia, Universidad, Teatro, Hospital, Misericordia, Museo y Puerto, á una importante reunión que se celebrará hoy, á las nueve de la noche, en la Casa de la Democracia, para cambiar impresiones y tomar acuerdos referentes á las próximas elecciones de concejales.

El Directorio.

CRONIQUELLAS

DEL AYUNTAMIENTO.

Perdona, lector amigo, que deje hoy relegada al olvido la daga florentina. Perdona que no moje mi pluma en la tinta agriada que acostumbro. «Crispin» siente hoy la inferior satisfacción de poder mover el incensario hacia todos los lados, para que á todos llegue un poco de mi alabanza, ya que á todos corresponde la gloria.

Los concejales de nuestro Ayuntamiento, van á poner en condiciones de vivir á sus empleos.

Hora era ya de que se preocuparan de ello. Administrados patriarcalmente por una mayoría republicana desde hace muchos años, sus empleados han resistido con serenidad estoica los embates de la vida.

Calculad si se necesita paciencia para sufrir unos sueldos que oscilan entre mil y dos mil pesetas (tan sólo el oficial primero cobra tres mil pesetas anuales), y esto después de haber aumentado el 25 por 100 de los sueldos en el presupuesto que ahora rige. Calculad lo que se puede comer con jornales de 11 y 12 reales y podréis formaros una idea, estimados lectores, del hambre que habrán y están pasando los empleados del Ayuntamiento de Castellón.

Y por si esto fuera poco, estaban todos los empleados sin reglamentación alguna, sin ninguna garantía en el puesto que ocupan, sin ninguna defensa que les amparase el día de mañana contra los caciques que pudieran apoderarse del Ayuntamiento.

Todo esto se acaba. Todo esto desaparece por un soplo de justicia que era preciso, que era indispensable en nuestros concejales.

No diré yo que se llegue inmediatamente á la perfección relativa que gozan los empleados del Ayuntamiento de Valencia, ni del de Barcelona, ni del de Cartagena, ni del de Bilbao, ni de los de todas las capitales y pueblos importantes de España.

No diré que se pueda llegar seguidamente á que los concejales puedan implantar los grandes pensamientos que acarician, sus grandes ilusiones, pero seguro estoy de que han de poner todos ellos á contribución de la idea los entusiasmos todos, y dentro de breves días quedarán aprobado un reglamento en el que, con la inamovilidad, lograrán los empleados municipales una plantilla, derechos de jubilación, etc.

Es una obra de reparación, una obra de verdadera salud administrativa que, indudablemente, debió hacerse muchos años atrás y que, por no haberse hecho, cabrá la gloria de llevarla á cabo al actual Ayuntamiento, que merecerá gratitud y plácemes de sus subordinados y que redundará en beneficio de la buena marcha administrativa; si es que cabe mejorar la administración limpia y honrada de nuestro Concejo, pues sintiendo los empleados garantidos sus derechos, amparada su vida, han de luchar con más ímpetu, con más entusiasmo en el cumplimiento de su deber.

Ensalcesmos, pues, la determinación de nuestro Ayuntamiento.

De hoy á mañana comenzarán las reuniones previas, y no han de pasar muchos días sin que veamos cristalizado el pensamiento de unos y otros, de empleados y concejales.

CRISPIN.

Castellón 14 Enero 1920.

A los empleados del arbitrio de carnes

Se convoca á todos los empleados del arbitrio de carnes del Ayuntamiento, francos de servicios, que pertenecen á la sociedad «La Unión», á una reunión que se celebrará mañana, á las siete de la tarde, en la planta baja de las Casas Consistoriales, con objeto de leer el reglamento y verificar la constitución de la nueva sociedad.

CUOTA MILITAR

LOS MOZOS DEL REEMPLAZO ACTUAL pueden hacerse de cuota hasta el 14 de Febrero próximo.

LA ESCUELA MILITAR «VALENCIA», plaza de Tetuán, número 23, se encarga de las gestiones necesarias.

Felicitaciones á Lerroux

«Alejandro Lerroux.—Madrid.—Nombre Directorio Partido Unión Republicana Autónoma, envíete fraternal saludo con la expresión de la más viva solidaridad.—Azzati»

«Lerroux.—O'Donnell, 6, Madrid.—Nombre Junta Municipal Partido Radical Valencia felicitote formidable discurso revelador fuerza democrática España frente desviaciones extremistas.—Manaut»

El partido y la Juventud Republicana de Alicante felicitan también al jefe del Partido Radical por su reciente discurso.

Ayer fué expedido el siguiente despacho: «Alejandro Lerroux.—O'Donnell, 6, Madrid.—Su labor parlamentaria responde á la confianza puesta en usted por la democracia española.

Felicítanle una vez más por su gallarda actitud.—Rafael Bensedjio, Angel Puig, José Cervera, Vicente Valero, Manuel Pérez»

ECOS

Al administrador de Correos

Nos duele tener que ocuparnos de un asunto en el que aparecen envueltos algunos ambulanterios de Correos, precisamente por tratarse de empleados á quienes profesamos gran estima, pero como de continuar las cosas como hasta hoy pueden determinarse algún serio disgusto, por eso hemos de llamar la atención del administrador de Correos.

Se trata de que algunos de dichos empleados, juntamente con el correo introducen especies sujetas al pago de consumos y como esto lo hacen á la vista de los empleados que el Municipio tiene en la estación, se originan continuas cuestiones á presencia del público, que pueden degenerar en reyerta, que precisa evitar.

Ayer mañana, sin ir más lejos, á la llegada del correo de Madrid, el vigilante de servicio del arbitrio de carnes rogó á uno de los empleados de Correos que llevara al fiato una caja con botellas de vino de marca para que pagasen el adeudo y la contestación fué llevarse la caja á la estación de la estación y después introducirla en la ciudad dentro de una saca de las que se utilizan para la correspondencia.

El público se entera de todo esto, y forma juicios muy desagradables, aparte de que de continuar este abuso, además de otras medidas que el Ayuntamiento se verá obligado á adoptar, surgirá alguna grave cuestión. Esto es lo que queremos evitar y por ello pedimos al administrador que intervenga.

El caciquismo en Riola

Varias veces nos hemos ocupado de los atropellos que los caciques de Riola cometen contra aquella sociedad de trabajadores del campo, á la que persiguen, no porque provoque conflictos de ninguna clase, sino porque suele otorgar sus votos á los adversarios de aquel caciquismo.

Esos caciques, conservadores por cierto, lo que pretenden precisamente es provocar un grave conflicto, que ya hubiese surgido, á no ser por la prudencia de los obreros, á quienes hostigan y condenan al hambre.

Ahora se está gastando un presupuesto de 17.000 pesetas destinado á la compra de aceites y otros servicios análogos. El cacique comenzó por no dar ocupación más que á los amigos y dejar sin ella á los obreros asociados, que son la inmensa mayoría del pueblo. Protestaron éstos y se les dijo que se establecería un turno; pero se hace de modo tan injusto que se da un jornal á los trabajadores, mientras perciben los demás gentes acomodadas, amigos del cacique que van vaciando las arcas municipales.

Todo, claro está, con miras á las próximas elecciones.

Al Gobernador civil nos dirigimos para que procure intervenir llamando la atención de aquellos caciques ó, para no extraviarse, del secretario, que es quien principalmente dirige el caciquismo en Riola.

Esta tarde sesión de Junta de Obras del Puerto.

Para las cuatro está anunciada la sesión extraordinaria que ha de celebrar la Junta de Obras del Puerto.

En esta sesión, que será indudablemente muy movida é interesante, se tratará de la cuestión de los caballetes.

Venimos lo que ocurre. Es muy probable que en la sesión de hoy se destaque el gallo-tapado y se demuestre cuál es el fin que se persigue en este asunto.

No se trata de mejorar los servicios, sino de que los titulados sindicatos católicos, que no son ni más ni menos que unos negociantes como los demás, tengan á su disposición tres caballetes y el sitio correspondiente en los muelles para desenvolver sus negocios.

Hojas sediciosas

Y de excitación á la rebelión militar. De tales ha calificado el Gobernador unas hojas repartidas por la capital, y como del asunto no tenemos otras noticias que las oficiales, si en ellas hay algo de fantasía, no es de nuestra cosecha.

Según el señor Durán, como se suponía que las hojas aludidas pudieran haber sido impresas en la imprenta que don Rafael Sanjuán posee en la calle de Gandía, se ordenó un registro en la citada imprenta, encontrándose moldes y pruebas de otras hojas de los sindicatos, pero no las que se buscaba. No negó el dueño que allí se hiciera la tirada de hojas sindicalistas, siempre que llevasen pie de imprenta, porque generalmente los sindicatos encargan sus trabajos de imprenta al referido industrial.

Fueron practicadas varias detenciones, y seguidamente el jefe de Vigilancia señor Sáez Sobrino, con agentes á sus órdenes y testigos, se trasladó al domicilio del regente de la imprenta don Ignacio Sánchez, á donde fueron encontrados sobre unas doce ó catorce hojas rebeldes de las que excitaban á los soldados á la rebelión. Fué encontrado asimismo un carnet á nombre de Ignacio Sánchez, como delegado del Sindicato en la imprenta.

De todo esto se levantó la correspondiente acta, que remitió el Gobernador civil al Capitán

Don Juan Pascual Soriano Gómez

del comercio

Falleció ayer, á las cuatro de la tarde

Á LOS 60 AÑOS DE EDAD

R. I. P.
Su desconsolada esposa doña Isabel Rabadán, hijos don Ramón, don Juan y doña Paquita, hermano y demás familia,
Participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver que se verificará hoy, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Cervantes, núm. 3, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.
NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Teatro Lírico

Compañía de zarzuela española, bajo la dirección artística del

MAESTRO SERRANO

Ultima semana

TODOS LOS DIAS TARDE Y NOCHE

Los leones de Castilla

La canción del olvido

general, juntamente con las hojas sediciosas y los señores Sanjuán y Sánchez.

Anoche nos dijeron en el Gobierno civil que la autoridad militar había ordenado la prisión de ambos detenidos.

El Gobernador, que se había incautado de la llave de la imprenta del señor Sanjuán, se la devolvió á éste cuando diéronse por terminados los registros.

TEATRO LIRICO

Las cosas del maestro Serrano

Decididamente el maestro Serrano anda siempre en desesos de que se ocupen de él los periódicos. Cada vez que se le habla, que se le pregunta ó se solicita de él una opinión, siempre hace suscita relación de cuanto le ocurre y de cuanto le preocupa, y entonces aprovecha el momento para zaherir insidiosamente y veladamente á la Prensa que ofrece al público cuantas noticias se refieren á su vida artística.

Que «sólo publican lo que me molesta, nunca lo que me favorece»; «quienes hablan mal de mí, me deben favores ó dinero», etc. Estas y otras lindes dedica á quienes á todas horas nos entonanamos cánticos en su honor.

Claro está que al hacer estas y otras afirmaciones, el maestro Serrano no habla como tal, sino con vistas á la taquilla; queremos hacerle el favor de pensarlo así.

Dejemos á un lado si el artista que se debe al público, pintor, escultor ó músico, ha de estar ó no agradecido á la Prensa que divulga su fama, ¡y qué sería de ésta ni cómo se formaría, si los caracteres de imprenta no fueran los promotores de un estado de opinión que la pregona y la divulga!

Si el maestro Serrano fuera nada más maestro, quizás, quizás que no se expresara así. Pero como así se expresa y así viene actuando en estos últimos tiempos, no tiene otro remedio que oírse lo bueno y lo malo que haga.

Es una personalidad de primer orden en el campo musical y nada de lo que á él concierna, en lo que á esta esfera se refiere, puede permanecer en el silencio.

El público, en el que forman adversarios suyos, indiferentes y devotos de su música y de su arte, éstos en mayor número, tiene derecho á conocer sus éxitos y sus fracasos; en una palabra: cuánto á él atañe.

La crítica no puede someterse á sus caprichos y callar lo que á él pudiera molestar. Debe emitir su opinión, y ésta honrada y sinceramente la emite.

En estas columnas lo hemos dicho otras muchas veces: el maestro Serrano honra nuestra tierra, es para nosotros el maestro más inspirado, mejor intérprete de nuestro sentir y nadie como él nos deleita y nos arroba. De aquí á que digamos que todo, toda su actuación no tiene pero, va alguna distancia. No seríamos ni veraces ni sinceros.

En la obra del maestro hay siempre destellos de su gran musical, aciertos en la mayor parte; pero también hay páginas que pasan sin pena ni gloria. Con ello le ocurre lo que á todos los compositores por grandes que fueran y que no se consideraron jamás molestados cuando les hicieron notar su desigualdad.

En estos últimos tiempos la suerte no acompañó al maestro, no por culpa de su producción musical, sino por lo malo de los libretos de sus obras.

Primeramente, autores de fama consagrada y de conocimiento perfecto del teatro, como los Quintero, le ofrecieron libretos; pero vinieron los años en que el compositor se declaró en huelga, y allí quedaron obras como «La venta de los gatos», que nadie es capaz de afirmar cuándo se estrenaría y se acabarían indudablemente por ello los buenos libretistas, y claro es, cuando anunció que iba al resurgimiento de la zarzuela española, nos ofreció un esperpento como «El rey del corral», y ahora «Los leones de Castilla», cuya exquisita música está en abierta contradicción con el libro, que es malo.

ochavos para el empresario y el mismo fracaso para el autor.

Recuerde si no el gran maestro cómo se aumentó el público á los pocos días de estrenar «El rey del corral».

¿Qué importó al público ver la obra anunciada tres veces en un domingo? Nada. El público no fue y la obra se hundió, á pesar de la hermosura de varios números.

Esto no puede ni debe ocurrirle al maestro Serrano. Mientras componga y viva para el arte, el público tiene derecho á exigirle que trabaje, que haga música, pero que este ropaje hermoso y rico no sirva para vestir á ninguna niña bobay fea ni á vieja contrahecha.

Sólo así se prueba que se corresponde al cariño que el público le tiene. Mientras ponga cuidado en la selección de los libretos y en la elección de los artistas que con su dirección interpretan sus obras, las censuras serán mayores que los aplausos.

Trabaje, cree y presente bien las obras, y sólo alcanzará éxito en derredor suyo.

Además, no debe extrañarse de que la crítica le juzgue como crea oportuno, siempre que su juicio sólo á la labor artística se contraiga. Haga él lo propio desde su esfera de acción, y deje á un lado insidias de mal gusto. La Prensa ni puede sentir envidias ni puede creer que se encuentre entre ella quien de él sollicitase favores y dádivas.

Y consignado lo precedente como comentario que nos sugiere lo dicho por el maestro, vamos á ocuparnos del estreno de anteañocho.

El entremés de Fernández del Villar, bien hecho, entretenido, de corte fino y sentimental.

Un trozo de vida andaluza. El vino y las mujeres, el cante flamenco y una «cantora», la Candencia, trasteraron los sesos á un marido modelo, todo cariño y amor para su mujer.

Familia y trabajo, todo lo olvidado y lo relega á último término por ó dos coplas á su «cantora», que poco á poco se apodera de su voluntad y acaba por enloquecerle hasta el momento en que intervinieron la strega. Je hacer cómo tiene la mala hembra el corazón: «grande como una plaza de Toros para que dentro de él quepan muchos queeres».

La visión exacta de la realidad y un oportuno llamamiento al cariño paternal hace que caiga «la venda de los ojos» á Paco (señor Tomá) y prometa solemnemente que terminará sus locuras y que para él no hay ya otra mujer que la suya, quien ignorando lo ocurrido, arrulla en sus brazos al pequeño fruto de aquellos amores que peligraron por la interposición circunstancial de la buena pieza de la «cantora» flamencita.

El entremés está hecho con desenvoltura, con gracia y ofrece situaciones cómicas que fueron lecciones por el público.

Las ilustraciones del maestro Serrano, son cuatro notas andaluzas muy bellas.

De la interpretación no vale la pena hablar. A pesar de ser un entremés, sencillo y sin pretensiones, estuvieron sus intérpretes muy firosos. El público aplaudió la obra al terminar.

J. G.

Buque embarrancado

Ampliando la noticia que ayer publicáramos con referencia á un accidente (marítimo) ocurrido al Norte del cabo de San Antonio, el comandante de Marina ha recibido del ayudante del puerto de Jávea el siguiente despacho:

«A una milla próximamente al Norte del cabo de San Antonio, y sobre las siete de la mañana, ha embarrancado el vapor americano «Santa Cecilia», teniendo la proa algo destrozada y acantilado sobre una roca, en la costa.

TEATRO DE APOLO

Viernes 16 de Enero.—A las 6 tarde y 945 noche:

CARMEN FLORES

Ultimos días de actuación

Copias y Traducciones

Las hace pronto y bien

Trust Mecanográfico, Paz, 17; teléfono 949

TEATRO PRINCIPAL

Compañía dramática "Atenea"

Director artístico: RICARDO BAEZA — Primer actor: MIGUEL MUÑOZ

DEBUT, hoy viernes, a las 945 noche, con el ESTRENO de la hermosa obra

Una mujer sin importancia

TEATRO PRINCIPAL Los días 19 y 21 Enero, a las 6 tarde

Dos extraordinarios conciertos por la eminente

Wanda Landowska

el primero a clavecín y piano; el segundo a clavecín y orquesta

El abono quedará cerrado mañana sábado, a las once de la noche.

SUBSISTENCIAS

Las harinas y el pan

El Gobernador no había recibido anoche contestación alguna a los telegramas que dirigió al Gobierno, interesándole la solución del conflicto de las harinas que va a plantearse mañana.

Añadió que iba a poner un despacho muy expreso al ministro, previniéndole sobre la gravedad del problema que se le presenta a las autoridades.

Por su parte, el Alcalde, señor Bort dirigirá el siguiente despacho al ministro de Abastecimientos:

«Convenio entre harineros y autoridades expirado el día 6, se prorrogó tras excepcionales esfuerzos hasta el día 17; urge solución satisfactoria antes de esta fecha.

Como repetidamente tengo manifestado, Valencia no consentirá nueva alza precio pan, sin grandes perturbaciones orden público. Al persistir en mis advertencias Gobierno, seguiré y declino toda suerte de responsabilidades»

Por lo visto el Gobierno estima que si no hay acuerdo que permita mantener los precios actuales del pan, con aumentarlos en diez céntimos y nabo de los conflictos que ellos mismos crean con sus torpezas y abandono. paz. Luego se lamentan estos gobernantes

No hay que decir que buen número de horneros roba descaradamente, vendiendo el pan fresco y de paqueta a razón de una peseta el kilo; más caro que en toda España.

De modo que si la solución va a ser la de aumentar más el precio del pan, cabrá la satisfacción a nuestros horneros de vender el pan a precios únicos en nuestro país.

Ah, creemos innecesario decir que los horneros no han aceptado la intervención del Gobernador para la entrega de los «kets a los harineros.

Más claro...

Lo del arroz

Según noticias transmitidas ayer tarde de Madrid, después de conferenciar con el presidente de la Diputación de Valencia, el ministro de Abastecimientos ha resuelto el asunto arrozero, quedando distribuidas las 15.000 toneladas para la exportación entre industriales y productores de perfecto acuerdo.

Bien, y conseguido eso, ¿será hora de que el Gobierno entregue a las autoridades de Valencia el arroz de los depósitos que deben constituirse para que los valencianos comamos arroz de clase corriente a 65 céntimos kilo?

¿Has? ¿cuándo, señor Gobernador?

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Ayer visitó al Gobernador una comisión de pesadores del Palmar, con el alcalde de dicho poblado, para protestar contra el arrebato que dicen han cometido el alcalde y otros vecinos de Sueca, llevándose los artefactos de pesca de los puntos donde por derecho reconocido los están los del Palmar y colocando otros en lugar de aquéllos.

Para formalizar la protesta presentaban el oportuno recurso ante el Gobernador.

Con este motivo nos dijo el señor Durán: «Yo he ordenado al alcalde de Sueca que devuelva a los del Palmar los objetos que se han llevado, prohibiendo a unos y otros la pesca hasta que, convenientemente informado, pueda resolver en justicia.

También visitó al Gobernador una comisión numerosa de vecinos de Paterna, que formuló cargos contra el alcalde del pueblo. Como a los del Palmar, ofreció el señor Durán proceder justamente.

Nos manifestó el señor Durán que el jefe de la guardia civil de Utiel le telegrafaba que en la aldea de Las Casas había estallado un motín a causa de la detención de cuatro mujeres, y que salía fuerza de dicho instituto para el indicado punto.

Fueron detenidos por don Manuel Gutiérrez.

José Morala Peris fue defendido por don Juan Antonio Campillo en un proceso que contra él se instruyó por allanamiento de bienes.

En esta sala, y en un pliego en que aparece como demandada la Compañía del Norte, informaron el señor Boedero y el joven letrado don Arturo Roig. El informe pronunciado por este último fue una bellísima jurídica, replica de sana doctrina y en la que se puso de manifiesto la mucha cultura de este letrado.

Avisos de Corporaciones

GREMIO DE TABERNAS.—Habiendo quedado hecha la clasificación de este gremio estarán las listas de manifiesto en casa del síndico, Nave, número 20, desde el día 14 al 19 y el día 20 del actual, a las tres de la tarde, en que se celebrará la junta de agravios en el local de la sociedad, Exarchs, núm. 9, entresuelo.—El síndico Vicente Juan.

GREMIO DE VENTA DE CALZADO HECHO.—Verificada la clasificación, estará de manifiesto en la casa del síndico, Carda, 13 durante los días 16, 17 y 18. La junta de agravios se verificará el lunes, día 19 a las 17.—Valencia 14 Enero de 1920.—El síndico.

GREMIO DE INDUSTRIALES EN CALZADO Y SIMILARES.—Se convoca al gremio de talleres de calzado, con más de cuatro operarios, a junta de clasificación que se celebrará mañana sábado, a las diez en la casa social, Juristas, 19 principal.—El síndico, José María Martínez.

GREMIO DE VINOS PAIS POR MAYOR.—Hecha la clasificación, queda la lista al público en casa del síndico, Don Juan de Austria, 17, en donde se celebrará la junta de agravios mañana sábado, a las 18 horas.—El síndico, Bruno Villanueva.

GREMIO DE ULTRAMARINOS DE VALENCIA Y POBLADOS MARITIMOS.—Verificada la clasificación de la contribución industrial de este gremio para el año 1920 las listas están de manifiesto en el Sindicato Gremial de Comestibles, sito en la calle de Don Juan de Villarrasa, número 12, 1.º y la junta de agravios se celebrará el día 21 del corriente, en dicho local, a las nueve y media de la noche.—El síndico, Martín Barrachina.

GREMIO DE COMESTIBLES DE VALENCIA Y POBLADOS MARITIMOS.—Verificada la clasificación de la contribución industrial para el año 1920, las listas estarán de manifiesto en el Sindicato Gremial de Comestibles sito en la calle de Don Juan de Villarrasa, número 12, 1.º y la junta de agravios se celebrará el día 21 del corriente, en dicho local, a las nueve y media de la noche.—El síndico, Rafael García Manzanera.

GREMIO DE HERREROS-CERRAJEROS.—Hecha la clasificación de cuotas para el año 1920 a 1921, se pone en conocimiento de los interesados que la lista se halla de manifiesto en la calle de San Vicente, número 195, segundo domicilio social de la Unión de Industriales Metalúrgicos, hasta el día 20 del actual en que se celebrará la junta de agravios en el expresado local, a las tres y media de la tarde.

GREMIO DE DROGAS POR MAYOR.—Verificado el reparto de cuotas de la contribución industrial, se convoca para junta de agravios mañana sábado, a las diez de la misma, en el Avenzo Mercantil.—El síndico, José Arnau Aparici.

GREMIO DE FUNDIDORES A CRISOL.—Habiendo quedado hecha la clasificación de este gremio queda la lista al público en casa del síndico, Guillen de Castro, 67 y se convoca a la junta de agravios que se celebrará mañana sábado, a las 18 horas, en el local de la Sociedad Manufacturera en Bronces.—El síndico, Leandro Gil.

CUESTIONES OBRERAS

Operarios en baldosas de portland.—Celebrará junta general ordinaria hoy jueves en su domicilio social, a las seis en punto de la tarde, para tratar asuntos de gran interés para toda la sociedad.

Se ruega la puntual asistencia.—El secretario, Miguel Navarro.

Sección de barmadoras y similares en madera.—Celebrará junta general ordinaria hoy, a las cinco y media de la tarde, en su domicilio social, calle de los Angeles, esperando no de de acudir en una sola socia por lo importante de dicha junta.—La presidenta, M. Ruiz.

Constructores de carros.—Celebrará esta sociedad junta general ordinaria el domingo a las diez de la mañana en su casa social, para tratar asuntos de interés.—La directiva.

Federación Regional Levantina (agricultores y similares).—Se convoca a un Congreso extraordinario para el domingo, a las once de la mañana, en el domicilio de la Federación, plaza Mayor, 23, para tratar el siguiente orden del día:

1.º Ingreso en la Unión General de Trabajadores de España.

2.º Proposiciones de los federados.

Se ruega a todos los delegados vengán provistos de sus correspondientes credenciales. Alitrique 14 Enero de 1920.—El Comité.

Sindicato obrero de las Obras del Puerto de Valencia.—En la Asamblea celebrada en el día de hoy, después de aprobar varios asuntos, la presidencia manifestó a la Asamblea el conflicto surgido en el ramo de metalurgia, y por unanimidad se acordó prestar la absoluta adhesión a dichos obreros y asegurárselos que por ningún concepto prestarán su apoyo a la clase patronal.

—El presidente, Vicente Cortina.

Sindicato ferroviario (Valencia-Aragón).—Este Sindicato convoca a todos sus componentes a la junta general ordinaria que se celebrará mañana, a las ocho en punto de la noche.

Siendo los asuntos a tratar de gran interés, se ruega a los asociados no faltaren a ella.—La directiva.

Doña Desamparados Llorca Lloret

A las once de la mañana de ayer, falleció en nuestra capital doña Desamparados Llorca Lloret, sumando a los suyos en el mayor desconsuelo.

De carácter afable, modelo de esposas y de madres; la finada supo granjearse la estimación y el aprecio de cuantos en vida la conocieron y trataron.

A su desconsolado esposo y demás familia enviamos nuestra más sentida expresión de pésame.

La conducción del cadáver se verificará hoy, a las once, desde la casa mortuoria campo de Barcelona, 103, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Don Juan Pascual Soriano Gómez

A la avanzada edad de 60 años, falleció ayer a las cuatro de la tarde don Juan Pascual Soriano Gómez, persona conocidísima por los comerciantes de nuestra plaza, entre los que gozaba de generales simpatías.

Su bondadoso carácter y la probidad que movía todos sus actos hizo que la estimación fuese general, por lo que su pérdida será muy sentida.

A su desconsolada esposa doña Isabel Rabalán, hijos y demás familia, expresamos el testimonio de nuestro más sensible duelo.

La conducción del cadáver se verificará hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Cervantes, 3, hasta la plaza de San Agustín.

Exitozo :: Exitozo

Los arlequines - - de seda y oro

PRIMERA JORNADA

Lunes, segunda jornada y presentación de la protagonista de esta película

RAQUEL MELLER

Precios de costumbre.

Salón Novedades

A las 630 tarde: Cine

«El punt de cañamazo» y «Als bous de Castelló».

A las 930 noche: Cine

«Ahón está la mehua dona?» y «Als bous de Castelló».

A las 11 noche: Cine

«El punt de Cañamazo» y «Ahón está la mehua dona?»

CINE EL CID

HOY EL EXITO DE LOS EXITOS

Exitos sin precedentes de la segunda jornada de

El guante rojo

Arriesgadas escenas, donde

MARÍA WALCAMP

sugestiona al espectador, poniéndole los pelos de punta.

Completarán sesión: Una hispanca película de dibujo y una dislocante cómica, americana.

Teatro Martí

GRAN MUSIC HALL

Todos los días a las 330 tarde y 10 noche, grandes sesiones de variedades.

Debut de la bella y sugestiva rumbista DORITA.

Extrazo de LIFE, FRIVOLA, ESTRELLA VALENCIA, LINA FLORENCIA, ALICIA ELIAS, DARLING y las atracciones FAICO y MORITA

Ultimos días del potable TRIO LIBERTAD y la hermosa ILLUMINADA

Lunes, debut de WERDERS BROS, atracción original que por sus chispantes excentricidades también se titulan AQUÍ ME CALIGO Y AQUÍ ME LEVANTO; media hora de risa.

Miércoles, sorprendentes debuts.

Mañana, la función de la noche empezará a las 930 en punto.—A las 1231, grandioso baile de máscaras, con asistencia de todas las artistas lujosamente disfrazadas.—Entrada por consumación.

Cine Sorolla

PROGRAMA EXTRAORDINARIO

Empezará la sesión con una película panorámica.

Exitazo :: Exitazo

de la interesante película de asunto moral é interesante, titulada

Vanidad

5 partes

Escenas de la vida política, interpretada por la genial artista MARIA MAC LAREU.

Completará programa una película cómica.

Todos los días estrenos.

MADRID CONCERT

Ribera, 2.—Teléfono 1.473

40 artistas y un original vaudeville, por los reyes del género

PEPITA CONDE y RAFAEL FERNANDEZ

HOY — HOY — HOY

segundo baile de máscaras

Tres atracciones y un vodevil.

EDEN, Barcas, 7

Hoy a las 930 tarde y 945 noche, grandes sesiones de variedades.

40 notables y bellísimas artistas, 40

Exitazo sin precedentes de la más genial y sugestiva de las estrellas

ANGELITA ERO

Gran suceso en sus creaciones

Grandioso éxito de Rosita Alonso, María Calderón, Florita, Triana y Ciras.

Hoy, cinco importantísimos debuts.

TRINQUETE DE PELAYO

Hoy, a las 930, gran partido de pelota, a escalera, por los famosos pelotaris Chato de Meña y Cañando, contra Chiquet de Catarroja y Belmonte.

Entrada 15 céntimos.

DE LA REGIÓN

Fiesta cultural en Requena

El pasado domingo por la noche se efectuó en el teatro de Requena una fiesta cultural con que los jóvenes que integran la sociedad «El Arte», celebran el primer aniversario de su fundación.

El teatro aparecía plétórico de público; distinguíendose entre la selecta concurrencia numerosas señoras requenenses que daban esplendor al acto con su belleza.

En el estado presidencial tomaron asento a los lados del presidente, el director de la Escuela de Industrias de Requena, doctor Canuto Sánchez, el teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento don Antonio Zanón, el profesor de la Facultad Central de Filosofía y Letras don Lucho Gil Fagoaga y el catedrático de Valencia, señor Merino Candé.

Después de varias obras musicales ejecutadas por un escogido sexteto, y de la lectura de la memoria por el secretario de la sociedad, y que demuestra el entusiasmo con que Requena ha acogido una sociedad de tanta importancia como El Arte, el señor Gil Fagoaga que constituye una esperanza justificada para los requenenses, pronunció un brillante discurso, que no reprodujimos por falta de espacio.

Después, el señor Merino Candé desarrolló el tema «Madre y patria», tratando del concepto de madre y los deberes que para con ella existe, así como de lo que su patria y los deberes para con ella de sus hijos así como de los medios para engrandecer a España.

Los oradores fueron muy aplaudidos por la concurrencia.

El presidente hizo un resumen, dándose por terminado el acto.

Digna de elogio es la sociedad El Arte que se preocupa de difundir la cultura y tiene en proyecto dar frecuentes conferencias de diversas materias para difundir la ciencia entre sus ciudadanos.

COMPANIA PLA-IBÁÑEZ

Estreno de «Madraza»

Esta excelente compañía que con tanto éxito está actuando por Andalucía, ha estrenado recientemente en Cádiz una hermosa comedia en dos actos, titulada «Madraza», original del aplaudido autor valenciano don José María Garrido.

La obra está escrita en prosa y es de una sencillez encantadora. Es la obra de un maestro, escrita por un autor de pocos años.

El éxito alcanzado fué señaladísimo, recibiendo el señor Garrido numerosas felicitaciones.

Los artistas de la compañía Pla-Ibáñez recibieron grandes ovaciones por la excelente interpretación que dieron a la obra, principalmente la señora Pla y el señor Ibáñez, que estuvieron admirables.

Reciban autor y artista nuestra enhorabuena.

Dr. Beliver García:

Cirugía. Vías urinarias

Venéreo. Sífilis

APLICACION DEL 606

Consulta: De 11 a 1 y de 6 a 8

CADIZENOS 2 PRAL (Zaguina 4 de la Co. San)

6to. Toraco, Valencia.

Clinica dental

PROFESORES ESPECIALISTAS :: SUCESORES DE D. JOSE REY

Barca, 3 (encima del horno del Pulg.)

Con nuestro QESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa de poder masticar al mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, dentees y toda clase de trabajos americanos.

oro.

PRECIOS ECONÓMICOS

HORAS DE CONSULTA

DE 9 A 1 Y DE 3 A 8 - LOS DOMINGOS SOLO DE 9 A 1

Barca, 3 (encima del horno del Pulg.)—Valencia

Entrada por la calle de Moratín

¡¡¡Valensiáns!!! Be-gau sempre GRAN COGNAC MINE-RO y el delisios ANIS MARUXA. Son els millors.

ESTOMAGO SE CURA CON LOS COMPRIMIDOS

Escobar López

Sección Comercial y Agrícola

LONDRES.

De Tomás Winstanley de la casa Santiago Neuhofer.

NARANJA

Oreídas 8.000 cajas; parte «Mo-dena».

300, de 26 a 30.

360, de 26 a 30.

504, de 29 a 33.

Buena demanda.

CEBOLLA

Demanda floja; mercado algo más bajo.

Stabastas del 13

MANCHESTER.

De Ronald B. Dalby de la casa The North of England Fruit Brokers Ltd.

CEBOLLA

Vendidos restos del vapor «Pavia».

Mercedo sin cambio. Vapor «Mut-lah» descargando. Se ofreció el martes próximo día 20.

De A. P. Thompson de la casa J. y H. Goodwin.

CEBOLLA

Restos. Mercado sin cambio «Mutlah» principal descargó mañana. Vendrá martes.

De Tomás Winstanley de la casa Manchester Fruit Brokers Ltd.

CEBOLLA

Restos. Mercado sin cambio. «Mut-lah» empieza descargando mañana, vendrá martes.

NEWCASTLE.

De Tomás Winstanley de la casa Naylor Hewitt Ltd.

NARANJA

Venta del vapor «Soutra».

420, de 35 a 38.

420 largas, de 43 a 48.

714, de 46 a 50.

300, de 27 a 28.

360, de 26 a 27.

504, a 30.

CEBOLLA

4s., a 14.

5s., a 21.

Muchos cuatros sin vender.

La Cruz Roja

La comisión provincial de la Cruz Roja en Valencia celebrará junta general ordinaria el día 30 de los corrientes, a las seis de la tarde, en la casa social, Gobernador Viejo, 18, entresuelo, para la dación de cuentas, lectura de la memoria de secretaría, renovación de cargos y demás asuntos reglamentarios.

Dr. Beliver García:

Cirugía. Vías urinarias

Venéreo. Sífilis

APLICACION DEL 606

Consulta: De 11 a 1 y de 6 a 8

CADIZENOS 2 PRAL (Zaguina 4 de la Co. San)

6to. Toraco, Valencia.

Clinica dental

PROFESORES ESPECIALISTAS :: SUCESORES DE D. JOSE REY

Barca, 3 (encima del horno del Pulg.)

Con nuestro QESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa de poder masticar al mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, dentees y toda clase de trabajos americanos.

oro.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL
Cierre de Bolsa
Madrid, 15

	CAMBIO por centésimas	CAMBIO de ROY
Interior 4 por 100	75 00	75 15
Amortizable 4 por 100	93 00	92 00
Amortizable 5 por 100	98 00	97 90
Acciones Banco de España	534 00	535 00
Acciones Tabacalera	291 00	291 00
Cambios París	46 65	46 60
Cambios Londres	19 55	19 49

De Barcelona

Los hoteles.—La Mancomunidad. Un bando

Esta mañana han sido abiertos los hoteles, cafés, bares y kioscos de recreos que estaban cerrados desde Octubre pasado.

El café Continental, que se dijo no volvería a abrir, también ha reanudado el servicio.

El gobernador ha manifestado que los hoteles y cafés que no han abierto, lo ha motivado el no tener tiempo para ello.

Entre las bases de arreglo figura la de los contratos privados, no oficiales, y en el gobierno civil se creará un negociado para solventar las diferencias.

Los cocineros han nombrado una comisión, compuesta de dos patronos y dos obreros.

Los camareros han dicho que de haber diferencias, las resolverá el gobernador.

Mañana publicará el gobernador un bando, en el que anulará el Sindicato único no reconociendo la personalidad y anulando todas las bases que tengan carácter general.

Desea el señor Maestre que se intensifique el trabajo en el puerto y estaciones ferroviarias.

En la sesión que ha celebrado la Mancomunidad se ha tomado el acuerdo de protestar de la detención del abogado señor Puig d'Asper, acordándose que una comisión interesara al gobernador civil su inmediata libertad.

Después se ha tratado de la dimisión de don Eugenio d'Ors, y el señor Quintana, en medio de las protestas de los asistentes al acta, ha dirigido censuras al señor Puig y Catalach, quien se ha defendido siendo aplaudido.

Los tableros han subido el precio de la carne, y como el público ha protestado han cerrado los puestos.

El alcalde ha manifestado que no consentirá la subida.

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» publica una disposición ampliando en dos vocales el comité que regula el abastecimiento del esparto para el mercado interior e interviene en la exportación del sobrante.

También publica otra anunciando que ha terminado la vigencia del convenio comercial entre Francia y Noruega.

Han sido firmados los siguientes decretos de Guerra:

Disponiendo que el intendente general militar don José García Fernández, pase a la situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando intendente general militar, a don Angel Altolaguirre.

Promoviendo a intendente del ejército, al de división don José Bovielle, y nombrándole intendente de la primera región.

Promoviendo a intendente de la segunda región, a don José Díez Muñoz.

Promoviendo a intendente de división a don Francisco Bermejo.

Lo de Marruecos

En el ministerio de la Guerra han facilitado una nota diciendo que carecen de fundamento las suposiciones de algunos periódicos de que van a comenzar las operaciones en Marruecos.

Unicamente se llevarán a término las modificaciones necesarias para mejorar y asegurar nuestra dominación en la posición de las líneas avanzadas.

Para reducir la importancia de pequeños núcleos de Beni Garich y de Sierra Beni Osmar, que realizaban constantes insurrecciones, robando en los alrededores de las poblaciones, y para contrarrestar la acción perturbadora que ejercían en nuestra política, coaccionando sobre los núcleos principales y los poblados que desean ir a someterse al maghzen, se ha aprovechado la ocasión propicia para organizar una expedición realizada por el teniente coronel señor Castro, con fuerzas de la compañía genérica, deteniéndose en los puntos más importantes de la sierra denominada Guerque, donde había una guardia enemiga que dejó en nuestro poder cuatro muertos con suma mesura.

Dicha acción domina el lado izquierdo de Beni Osmar.

Durante la fortificación tuvimos algunas bajas leves y después se efectuó el replé que sin novedad.

Combinada con esta operación, se efectuó otra dirigida por el capitán de policía señor Rueda, que apoyado a distancia por una columna indígena, ocupó sin resistencia la cumbre que domina el valle de Anghera.

De esta operación se esperan importantes resultados, pues el campamento domina las laderas rebeldes.

Las bajas han sido escasas, dada la importancia de la operación y las dificultades del terreno.

El teniente del regimiento mixto de ar-

tillería de Ceuta, don Eduardo Azárraga y los soldados del mismo Cuerpo, Rafael Fernández Borrilla y Ernesto Píera, han resultado con heridas leves.

El soldado de ingenieros Clemente Sánchez, con una herida no grave, y Andrés Crespo Botella, grave; Miguel Soler Sánchez, leve, y el soldado de regulares de Tetuán, Honorio Castilla, menos grave.

Seis soldados indígenas han recibido también heridas leves.

Buque encallado

Jávea.—Al Norte del Cabo San Antonio, frente Cueva Ballada, límite de la jurisdicción de Jávea, ha echado contra los acantilados de la costa un vapor, al parecer noramericano, quedando prendido entre las rocas, sufriendo averías graves.

Se ha reclamado el auxilio de los remolcadores.

El accidente se ha debido, á la densa niebla reinante.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.

Lo que dice el director general de Agricultura.

El director general de Agricultura ha manifestado que preocupa grandemente de la cuestión social agraria de Andalucía.

Cree que con la Junta de Colonización del Instituto de Reformas Sociales y cuantos elementos dependen de la dirección de Agricultura, se deben aprovechar para realizar una acción común buscando la fórmula entre patronos agricultores y obreros.

«Es necesario—dijo—conseguir la tranquilidad en los campos andaluces, porque redundará en beneficio de España entera.»

Se propone también el señor Alcón intensificar la enseñanza agrícola, dotándola de escuelas de capacitación agrícola, de profesores y material suficiente, pues actualmente carece de elementos necesarios para funcionar.

También tiene ultimada la creación de escuelas agrícolas regionales, donde se podrán cursar los estudios necesarios, pudiendo obtener el título de ingeniero agrícola, después de cuatro ó cinco años de estudio.

Claro es que no tendrán derecho con este título á ingresar en la Escuela de Ingenieros agrónomos, y por tanto, no lesionará los intereses de éstos.

Piensa también en el modo de explotar los terrenos incultos, especialmente las marismas, donde podrán encontrar trabajo militares de obreros.

En breve marchará el señor Alcón á Sevilla, donde se reunirá con los presidentes de las Cámaras Agrícolas y los jefes agrónomos, para cambiar impresiones sobre los problemas del campo.

Después visitará otras regiones con análogo fin.

Claro es que para todo esto se necesita dinero y es necesario que se hagan consignaciones necesarias en el presupuesto.

CONGRESO

Empieza la sesión á las cuatro menos veinte minutos.

Anunciación en las tribunas.

Regular concurrencia en los escaños.

En el banco azul los señores Alfonsalazar, Bugallal y Villalba.

Se aprueba el acta.

El ministro de Hacienda, de uniforme, sube á la tribuna y da lectura al siguiente proyecto de ley:

Artículo primero. Se concede á doña Concepción, viuda del agente de policía don Ricardo San Germán Ocaña, juntamente con sus hijos Concepción y Manuel, una pensión vitalicia de 3.000 pesetas, que era el sueldo que disfrutaba el finado.

Artículo segundo. Se concede igualmente á doña Concepción Navarro, viuda del vigilante de policía don Roberto Abillea, juntamente con sus hijos Herminia, Enrique, Gonzalo, Daniel y Roberto, una pensión vitalicia de 2.000 pesetas, sueldo que disfrutaba el finado.

Se da lectura á una proposición de ley de los diputados republicanos, pidiendo, en vista de que está en suspenso la acción fiscalizadora de la Cámara, se habiliten horas extraordinarias por la mañana ó por la noche, para que se puedan formular ruegos y preguntas.

Por ausencia del señor Nogués, primer firmante de la proposición, se concede la palabra para defenderla al señor Saillás quien se limita á rogar á la Cámara que acepte una proposición que por sí sola se defiende.

El presidente del Consejo se muestra en principio conforme con el espíritu de la ley de la proposición y pide á la Cámara que la tome en consideración.

El presidente de la Cámara pide la opinión de los distintos grupos, pues sin ella la presidencia no podrá resolver nada.

La acción presidencial es difícil en una Cámara que, como en esta ocurre, el Gobierno no tiene una mayoría trás sí para sostenerle en su actitud.

El señor Cervera cree excesivo que se pretenda conceder horas extraordinarias, siendo así que los diputados permanecen cinco ó seis horas en la Cámara.

El señor Nogués defiende la proposición, diciendo que tiene por finalidad que el Parlamento no tenga suspendida la labor fiscalizadora.

El señor Pedregal, en nombre de los reformistas y el señor Besteiro, en el de los socialistas, muestra su conformidad con la proposición.

El segundo hace la salvedad de que las horas extraordinarias no deben servir para las interpellaciones.

El conde de Romanones se pone á disposición del presidente de la Cámara y encuentra bien la fijación de horas extraordinarias, añadiendo que no debe restarse tiempo á la discusión del problema económico.

El señor Ventosa se muestra conforme con la proposición, siempre que no se reforme el reglamento en el sentido de suprimir la semana parlamentaria.

El señor Domingo, por los republicanos nacionalistas catalanes, encuentra bien que se habiliten horas extraordinarias, pero en ellas no debe discutirse nada que facilite la obra del Gobierno.

El señor Dato ofrece todo género de facilidades.

El ministro de Hacienda se declara partidario de que en las horas extraordinarias no se discutan interpellaciones porque éstas, y no los ruegos y preguntas, son las que dificultan la obra económica del Gobierno.

El señor Nogués contesta que sólo hay interés en que no se suspenda la acción fiscalizadora del Parlamento.

El ministro de Hacienda insiste en su criterio y dice que ningún día se han invertido en el período de ruegos y preguntas las tres horas que marca el reglamento.

El señor Besteiro dice que si prevalece el criterio del presidente, ellos estarán en discordancia.

El señor Pedregal se muestra contrario á las orientaciones marcadas por el ministro.

Dice que lo que el Gobierno necesita para su obra económica, no son horas sino otros factores.

El ministro de Hacienda hace notar que cuanto más tiempo se dedique á la discusión del proyecto de Presupuestos, más pronto quedará definida la actitud de cada cual. Resalta el señor Pedregal.

El señor Nogués dice que iba á retirar la proposición ante la unanimidad de criterio expuesto por los diputados, respecto á la habilitación de horas extraordinarias que no lo hace porque en el banco azul han surgido discrepancias.

El presidente de la Cámara dice que lo mejor sería que el señor Nogués retirara su proposición, y la presidencia presentaría otra análoga.

El señor Nogués se aviene á ello y la retira.

El presidente da cuenta de haberse presentado otra proposición, que firma el señor Fanjul, pero como tiene el carácter de una proposición de no haber lugar á deliberar, dice que explique el señor Fanjul los motivos que tuvo para presentarla y la retire inmediatamente. A otra cosa no puede acceder la presidencia.

Se lee la proposición, en la que se pide á la Cámara acuerde no haber lugar á deliberar en el proyecto de aumento de tarifas ferroviarias, mientras la Cámara no conozca los ingresos de las compañías, después del aumento del 15 por 100.

(Entre las izquierdas se produce un movimiento favorable al señor Fanjul.)

El presidente concede la palabra á éste para defender la proposición, reiterando que inmediatamente después debe retirarla por ser antireglamentaria.

El señor Fanjul defiende la propuesta, diciendo que la Cámara no puede conocer en un asunto sin tener conocimiento de antecedentes.

El presidente del Consejo invita al señor Fanjul á que retire su proposición en la seguridad de que el Gobierno traerá á la Cámara todos los datos que se piden cuando se discute el proyecto.

El presidente de la Cámara cree que vistas las manifestaciones del jefe del Gobierno, no tendrá el señor Fanjul ningún inconveniente en retirar la proposición.

El señor Fanjul dice que, en efecto, no lo tiene, siempre que el presidente del Consejo garantice que no empezará á discutir el proyecto, sin que estén en la Cámara los datos.

El señor Pedregal también muestra su conformidad á la proposición del señor Fanjul, y advierte que la Cámara no puede comprometerse á lo que el diputado militar pide.

La comisión delimitadora es la única que puede decir si procede ó no discutir el proyecto antes de que vengan los datos.

Intervienen los señores Prigón y Barcia.

El señor Cervera dice que no se explica el por qué estas cuestiones excitan tanto los ánimos.

Considera innecesario el voto de confianza.

El señor Nogués dice que trata de recabar del Gobierno que mientras no se discute el proyecto no se elevarán las tarifas por decreto.

El señor Alfonsalazar: Sólo puedo decir que el proyecto está entregado al Parlamento.

El conde de Romanones: Pero por decreto, no.

(Grandes rumores.)

El señor Nogués se extraña de la interrupción del conde de Romanones, puesto que el Gobierno que presidió el conde cerró las Cortes y aumentó las tarifas por decreto.

(Rumores.)

Se da lectura al proyecto de tarifas.

El señor Sánchez Guerra propone que se nombre una comisión especial que lo dicte.

Se vota la propuesta, pidiendo los socialistas que sea en votación nominal.

Los clericalistas, mauristas y las extremas derechas, abandonan el salón para abstenerse.

Por 85 votos contra 21 se acuerda que pase á la comisión especial.

El señor Menéndez (don Teodomiro) pide que la comisión la constituyan los diputados, pero el señor Sánchez Guerra le contesta que estima suficientes siete diputados.

Orden del día.

Continúa la discusión del impuesto de Utilidades.

El señor Rodríguez Pérez combate el artículo segundo y le contesta el señor Esteve.

Se acepta una enmienda del señor Riu al artículo tercero.

Se toma en consideración otra del señor Gasset (don Fernando) sobre la contribución industrial.

El señor Ventosa señala las dificultades que se opondrán para la buena marcha económica de los municipios restándole ingresos, al mismo tiempo que se les aumenta la contribución por consiguiente provincial.

Aboga por que se llegue á la dotación de los recursos propios de las Haciendas locales.

El señor Bugallal promete estudiar la fórmula.

Se desechan varias enmiendas y suspende esta discusión.

Se aprueba el dictamen de la comisión de Marina sobre la reforma y organización del procedimiento de los tribunales de Marina y la Ley penal para la marina mercante.

Se lee el dictamen denegando 56 suplicatorios para procesar á varios diputados y se suspende y levanta la sesión.

SENADO

Comienza la sesión á las cuatro menos cuarto, presidiendo el señor Sánchez de Toca. En los escaños hay escasa animación, y en el banco de los ministros toma asiento don Natalio Rivas.

Se entra, desde luego, en el orden del día, y se da cuenta del dictamen acerca de la autonomía universitaria.

Don Tomás Maestre consume el primer turno en contra.

Afirma que no debe pensarse en la transformación de las Universidades, sin que lo estén antes las escuelas.

Combate los sistemas de enseñanza, anunciando que se impone una radical transformación en la misma.

Se muestra opuesto al sistema de exámenes para la aprobación del curso.

Le contesta el señor Clemente de Diago diciendo que la reforma que ha esbozado la realiarán cuando se implante la autonomía de las universidades.

El ministro de Instrucción hace una calorosa defensa del proyecto que rompe los moldes antiguos y responde al sentir unánime de todas las Universidades.

Se muestra conforme en algunos puntos expuestos por el señor Maestre, pero dice que no puede acceder á la supresión de los exámenes, único modo de probar la suficiencia de los alumnos.

El señor Maestre insiste en que la Universidad no está capacitada para implantar la autonomía, pues necesita una preparación pedagógica que no tiene.

El señor Esperacó consume el segundo turno en contra.

Considera excesivas las libertades que se conceden á las Universidades, poco preparadas para ello.

El señor Codorniu pide que se suspenda el debate por estar ausente el señor Cervera que desea intervenir.

El presidente accede y se suspende la sesión para dar tiempo á que lleguen desde el Congreso, asuntos para el despacho.

Reanudada la sesión se da lectura al dictamen del proyecto de sindicatos profesionales.

Se acuerda la urgencia del mismo y se levanta la sesión.

La semana parlamentaria

Terminada la sesión del Congreso un nutrido grupo de diputados conferenció con el presidente de la Cámara pidiendo que sea respetada la semana parlamentaria.

En su consecuencia no se celebrarán sesiones el sábado ni el lunes.

Los socialistas manifestaban en los pasillos que harían una ruda oposición al proyecto de tarifas ferroviarias, pues tal como viene aprobado desde el Senado constituye una verdadera transformación de la economía nacional.

El corrojo

Parece que está muy próximo el cierre de las Cortes.

La más probable es que una vez en el Senado se apruebe el proyecto leído esta tarde de sindicación profesional, se cierren las Cortes en vista de las dificultades que las izquierdas ponen á la aprobación de los presupuestos.

Parece que éstos se darán por decreto, publicándose en la «Gaceta» todos los artículos del presupuesto que se han leído en las Cámaras.

Hay un precedente de este mismo, que fué el año 1874 cuando gobernaba Camacho.

Conferencia

El señor vizconde de Eza hará una conferencia mañana en la Academia de Jurisprudencia acerca del tema «La Conferencia internacional del trabajo en Washington».

Lo que dice el ministro de la Gobernación.

El ministro de la Gobernación ha dicho que en Zaragoza había tranquilidad.

El capitán general muestra esperanza de conseguir dar solución á las huelgas pendientes.

En Azteca ha quedado solucionada la huelga de obreros vascos.

El acuerdo de la minoría socialista.

A última hora de la tarde se reunió en el Congreso la minoría socialista, acordando por unanimidad declarar, en contestación á la nota de los republicanos, que dejando á un lado las relaciones personales, cuyo interés es evidentemente secundario frente en las relaciones políticas, tienen que hacer constar que mantienen el criterio sustentado por la minoría socialista y el defendido por Lerroux.

«Que esta circunstancia—dice la nota—no creamos que implique modificación en las relaciones existentes entre ambas minorías.

Antes como ahora afirmamos nuestra independencia como minoría parlamentaria; independencia que es indispensable por nuestra peculiar significación, lo cual no es obstáculo para coincidencias circunstanciales en las luchas de las izquierdas antinómicas contra las instituciones vigentes.»

El ministro de la Guerra y las juntas informativas.

Se ha hablado esta tarde de la conferencia que se supone celebrada anoche entre el ministro de la Guerra y las juntas informativas militares para aclarar la petición de éstas respecto al reciente decreto de Villalba con ellas relacionado.

Un bando de Maestre

Barcelona.—El gobernador se propone publicar un bando con objeto de ver si el Huesga empieza á centrarse en la normalidad.

Habla del Sindicato Único, demostrando que no tiene personalidad legal, por no estar autorizada la trabazón de varias entidades en una sola, forma en que está el Sindicato en relación con los demás sindicatos.

Aumento á las cigarreras

El ministro de Hacienda ha autorizado á la Tabacalera para que aumente el 25 por 100 el sueldo á los empleados y cigarreras de las fábricas de tabacos.

Créese que esto podrá solucionar el conflicto pendiente.

La detención de tres artilleros

El general Villalba ha confirmado esta tarde en el Congreso la detención de tres artilleros fugados de Zaragoza.

Añadió que no tenía noticias que confirmasen las referencias particulares sobre detención de soldados de otros regimientos de la guarnición de Zaragoza.

Respecto á las operaciones de Marruecos, insistió en que ha sido una rectificación de posiciones.

Modificaciones á un proyecto

En el dictamen leído en el Senado sobre sindicación profesional se introducen importantes modificaciones en el proyecto presentado por el señor Burgos Mazo.

Es probable que se habilite mañana y el sábado para celebrar sesión en el Senado para aprobar este proyecto.

Después de los sucesos

Zaragoza.—Continúa reñando en la población absoluta tranquilidad.

La actuación judicial relacionada con los sucesos del cuartel del Carmen, continúa sin que en ella se registre nada importante.

No se han practicado nuevas detenciones. Han sido puestos en libertad todos los pasados detenidos.

Se asegura que sólo queda un detenido por haber declarado su participación en los sucesos.

Los conflictos sociales

Gijón.—Los conflictos de los obreros municipales sigue igual, aunque mañana se cree que reanudarán el trabajo.

Los guardias municipales saldrán á prestar servicio sin armas.

Ayer se abrió la fábrica de Tabacos para que acudan las cigarreras que querían trabajar en las mismas condiciones que antes, pero ninguna acudió.

Parece que los tabaqueros y cigarreras han aceptado un aumento del 25 por 100 que se les ha propuesto.

El domingo celebrarán un mitin para dar cuenta de sus gestiones y del aumento.

Se cree que el lunes reanudarán el trabajo.

El diputado señor Menéndez pedirá mañana al ministro de Hacienda que se dé á las obreras las dos pesetas de jornal que disfrutaban durante los días que han estado en huelga y que en lugar de un 35 por 100 de retro se les conceda un 50.

Alicante.—La situación social tiende á normalizarse, tanto en la capital como en los pueblos industriales de la provincia.

En los muelles el trabajo se ha efectuado hoy casi como en tiempo normal y ha desaparecido el antagonismo que venía notándose entre obreros asociados y esquilros.

Los descargadores han trabajado hasta en los vapores de la Compañía Ibarra que estaban boicoteados por todas las sociedades.

También han vuelto al trabajo los obreros de las fábricas de Jaumes y Nervión.

Santander.—Un grupo de panaderos agredieron al esquilro Bruno Llanera, de 17 años. Este, para defenderse de la agresión, hizo varios disparos, sin consecuencias.

La policía ha practicado algunas detenciones.

Sevilla.—Una comisión de huelguistas albañiles ha entregado al gobernador las nuevas bases acordadas por el gremio, manifestándole la decisión de persistir en la huelga si no acepta las tarifas de los nuevos jornales.

Zaragoza.—El capitán general señor Ampudia, se muestra muy optimista respecto á la solución de los conflictos obreros planteados.

Hoy ha celebrado una conferencia con los obreros panaderos y con los del ramo de alimentación y cree que se ha conjurado el peligro de la huelga.

De todas suertes, el capitán general había adoptado las precauciones necesarias para que no faltara pan en la población.

Comentarios á la sesión

La concurrencia en el Congreso á primera hora fué escasa.

Los comentarios giraron acerca del incidente en la sesión de ayer, predominando la impresión de que habrá nuevas sesiones accidentadas.

El señor Besteiro manifestó que habían sido mal interpretadas las interrupciones de ayer de Sabot y Teodomiro Menéndez, pues no quisieron afirmar que los socialistas fueran sindicalistas, sino que eran partidarios del sindicalismo, estimando los sindicatos como arma defensiva de los obreros.

Cervera conversó con algunos diputados y periodistas, que le hablaban de su intervención en la sesión de ayer.

Contestó que la había creído obligada porque hay momentos en que no pueden dejarse pasar ciertas cosas.

Lerroux desmintió la información publicada por un periódico matutino, afirmando que su discurso había sido sugerido por una elevada personalidad palatina.

Añadió que como no puede creer que estas cosas se inventen, emplaza públicamente para quien haya facilitado dicha información que declare públicamente el sitio, día, hora y persona que con él haya podido tener dicha conversación.

En los pasillos del Congreso se comentó lo ocurrido en el salón de sesiones con la proposición de Fanjul, pidiendo que no se discutiera en la Cámara el proyecto de tarifas hasta conocer los datos de los ingresos de las compañías.

El debate que se promovió fué la nota política de la tarde y tuvo gran interés por la intervención del señor Alfonsalazar, pidiendo que se votara la proposición, haciéndolo cuestión de Gabinete y la intervención de Cervera que se basó en retirada, solicitando de Fanjul que retirara la proposición, al mismo tiempo que declaraba que si no llegaban los datos, obstruiría el proyecto, votando contra el Gobierno.

También resaltó la interrupción de Romanones, pidiendo que no se concediera nunca por decreto la elevación de las tarifas, dando á entender que de no aprobarlo las Cortes, no será lícimo quien firme el decreto.

El señor Alfonsalazar, á quien felicitaron algunos conservadores en los pasillos por su actitud, manifestó:

—En el Senado tengo un voto; aquí ninguno.

Me he encargado del Gobierno haciendo un sacrificio y trayendo una misión, pero no á vivir con vilipendio un solo momento.

Por eso me apresuré á reclamar la votación de confianza.

Sobre un accidente de aviación.

Se han recibido nuevas noticias sobre el accidente de aviación en el aeródromo de Getafe.

El teniente de caballería don Emilio Chacón efectuaba hoy la prueba de piloto superior, llamada círculo.

Elvós efectuando evoluciones magníficas. Al aterrizar, tuvo un momento de distracción y no tiró oportunamente de la manivela.

El aparato dio una vuelta de campana, saliendo el aviador despedido y cayendo á varios metros de distancia.

Acudieron rápidamente á prestarle auxilio, trasladándolo al boquin del aeródromo, con el auxilio de la fractura completa del brazo izquierdo y conmoción cerebral.

Chacón acababa de terminar las pruebas de piloto elemental y hacía las pruebas de piloto superior, que consisten en hacer el moor á doscientos metros de altura, parando el aparato á los cincuenta metros.

La prueba es de gran precisión y tiene que realizarse tres veces seguidas.

Si alguna sale mal, debe comenzar nuevamente con objeto de que la prueba es acostumbrar al aviador para que en caso de peligro pueda aterrizar en corto espacio de terreno.

Actualmente han hecho la prueba ocho alumnos militares y cinco civiles sin incidencias.

Ayer se efectuaron 93 vuelos.

Al teniente Chacón se le trasladó al hospital de Carabanchel.

Los representantes de las fuerzas vivas complimentan á don Alfonso.

Los representantes de las fuerzas vivas complimentaron á don Alfonso.

Este se mostró deferentísimo con todos, mostrando conocía todas las cuestiones que afectaban á las provincias representadas.

Habló separadamente con más de 50 comisionados.

Estos entregaronle un mensaje solicitando que el Gobierno se preocupe en solucionar los conflictos sociales pendientes, ahogando todo intento de perturbación de medio y favoritismo, y toda actuación revolucionaria-criminal en un ambiente de trabajo.

(De la Agencia Radio)

Terrible explosión en Londres

Nueve obreros muertos.

Purgante Orbi
Puramente vegetal; depurativo eficaz, agradable, no irrita. 0'25 céntimos.

NOTICIAS
Habiendo expirado el día 10, el plazo reglamentario para la renovación, en el presente año de las direcciones abreviadas telegráficas, se ha concedido una prórroga para su abono, hasta el día 25 del corriente...

CIRCO REGUES
Gran éxito de toda la compañía. Funciones tarde y noche.

Habiéndose publicado en la «Gaceta» del 13 del actual una disposición de la dirección general de Comercio, abriendo información pública sobre la solicitud de la Compañía Transatlántica de que rijan para 1920 las mismas tarifas que actualmente tiene en vigor...

GRIPPE.—Elíxir Gomenol Climent.
Gran éxito de toda la compañía. Funciones tarde y noche.

DEFECTOS DE LA VISTA.—Compre usted los lentes graduados a su vista por el óptico técnico Artaza. San Vicente, 16.

GRIPPE.—Elíxir Gomenol Climent.

GOBIERNO CIVIL
Han sido presentados al Gobernador, para su aprobación, los estatutos y reglamentos por que ha de regirse la nueva sociedad, titulada Sociedad de Seguros Mutuos de Dependientes de Comercio...

DIPUTACION.
Para hoy, a las once de la mañana, está convocada la Comisión provincial, en la que seguramente serán debatidos asuntos de alguna importancia.

De Enseñanza
El ministro de Instrucción ha dispuesto conceder validez académica a los estudios realizados por los alumnos de la Escuela Normal Superior antes del real decreto de Julio de 1918, en los institutos generales.

Han sido convocados concursos especiales de traslado para proveer los cargos de primera enseñanza de Ciudad Real y graduada de niños del Hospital de Cádiz.

Ayer recibió el rector noticias de las de Madrid, comunicándole que ha sido firmado el decreto declarando de utilidad pública el Observatorio Meteorológico de nuestra Universidad.

El día 21 del corriente, a las tres de la tarde, darán comienzo en Madrid las oposiciones a la cátedra de Economía política vacante en la Universidad Central.

En ellas tomará parte el catedrático de esta facultad doctor Zumalacárregui, que hoy ha comunicado al rector su salida para la corte.

Espectáculos
TEATRO PRINCIPAL
Compañía «Atenas».—A las 9'45 noche: Una mujer sin importancia (estreno).

TEATRO APOLO
A las 6 tarde y 9'45 noche: Clot, Damayanti, Les Luxenti y Carmen Flores.

TEATRO RUZAFÁ
Compañía de zarzuela.—A las 9'30 noche: El amor que haye, Las corrias y Sangre moza.

ESLAVA.
Compañía de ópera.—A las 6 tarde y 9'45 noche: La verdad de la mentira (estreno).

TEATRO IRICO.
Compañía de zarzuela.—A las 5'30 tarde: La canción del olvido y Los reinos de Castilla. A las 9'30 noche: La vida de los reinos, Los reinos de Castilla y La canción del olvido.

OLYMPIA.
Compañía de ópera.—A las 10 noche: La Hebra.

SALON NOVEDADES
A las 6'30: El punt de cañamaso y Als bous de Castelló.—A las 9'30: ¿Añon está la muchacha dóna? y Als bous de Castelló. A las 11: El punt de cañamaso y ¿Añon está la muchacha dóna?

SALON CINE ROMA.
Gran sesión continua de cine, desde las 4'30 tarde hasta las 12'30 noche.

Noticias teatrales
TEATRO OLYMPIA
Con la inspirada zarzuela «La Hebra» anuncia Olympia función popular para esta noche, a las diez, y no es de extrañar que siendo la obra que con tanto gusto y tan ajustadamente representa la compañía y los precios reducidos de las localidades, pues la butaca tan sólo costará dos pesetas y cincuenta céntimos la general, se vea favorecido por los amantes de ese género de obras.

TEATRO RUZAFÁ
La segunda representación de la humorada «Las corrias», confirma y aumenta el gran éxito que obtuvo en su estreno esta celebrada obra de gran espectáculo que proporciona a sus autores grandes ovaciones y a la compañía que dirige el aplaudido primer actor Alberto López, un nuevo y señalado triunfo artístico por tan esmerada interpretación. Este unido a la hermosísima y espléndida presentación que la empresa de este teatro dio a la obra, hace que «Las corrias» haya constituido un verdadero acontecimiento y que este afortunado coliseo cuente con el verdadero éxito de la temporada actual, que seguramente ha de proporcionar muchos más éxitos y que toda Valencia ha de admirar el verdadero mérito y talento mostrado por los afortunados autores Paradis-Jiménez y maestro Alonso.

CINE MODERNO
Ayer tuvimos una verdadera satisfacción asistiendo al estreno en este salón de la película «Los arlequines de seda y oro», que obtuvo un éxito extraordinario y fué nuestra satisfacción, aparte de lo que entretenge este asunto, el ver el paso de adelante que marca el mismo en la producción española, pues la escena está muy bien cuidada, los artistas se desenvuelven con gran naturalidad, la fotografía es muy notable y sobre todo el argumento subyuga, pues es de un interés sin precedentes, habiendo escenas para todos los gustos: resumiendo, un asunto que honra a la producción española y que dará muchas pesetas a ganar a esta afortunada empresa, la más mimada en la actualidad por el público.

TEATROS
SALON CIRCO REGUES
Esta segunda etapa de la compañía que actúa en el Circo, constituye un nuevo triunfo, porque cada representación es un éxito. La renovación de personal ha sido completa y la mejora extraordinariamente.

Entre los números más notables figuran: el Trío Ricón, con sus atrayentes trabajos a caballo; la troupe Aragón Alegria, cuyos trabajos notables conoce nuestro público y los aplaude siempre. El rudo Oll con la bella Laurita, cuya presentación nueva y original ha renovado sus éxitos, y paralyumar, el trío Rivel, Charlot, verdaderamente notabilísimo. Si excelentes gimnastas son todos ellos, el trabajo de Charlot es originalísimo, plétorico de gracia: gimnasta, equilibrista, clown, todo en una persona, es Charlot.

El público no se cansa de aplaudir sus ocurrencias y charlotadas graciosísimas. Para completar conjunto tan notable, están los Albanos, esa pareja de clowns ocurrenciente y única, porque nadie como ella posee el secreto de divertir al público, sin cansarle jamás; tal es la originalidad de sus pasatiempos, eminentemente sugestivos. Así, con estos alicientes, no extrañarán a nadie que el Circo esté siempre completamente lleno.—J. G.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES
Club Republicano de Patraix.—Encontrándose en Valencia, procedente de Barcelona el aplaudido artista enciclopédico señor Morjan, en obsequio a este Club, presentará mañana, a las nueve de la noche una gran velada, quedando invitados todos los socios y familias a tan ameno como instructivo y recreativo espectáculo.

Juventud de Unión Republicana (Cerrajeros, 21).—Esta sociedad celebrará baile familiar el domingo, de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música.

SUCESOS
RECLAMADO.
El juzgado de instrucción del distrito del Mercado ha reclamado al Gobernador el detenido por orden gubernativa, Vicente Roca Espinós, presidente de la Federación obrera marítima del puerto, y el Gobernador lo ha entregado al juzgado.

El juzgado del Mercado, que tiene a cargo la causa por el asesinato del señor Lillo, entiende que Vicente Roca, se halla complicado en la misma.

ITALIA DE PINOS
La segunda División Hidrológica Forestal ha detenido y entregado al juzgado correspondiente a Antonio García Tomás, vecino de Pinedo, por dedicarse a destruir la pinada de la Albuera, en el tramo primero, cuartel A, almacenando la madera en el corral de su casa.

Puerto
ENTRADOS
Vapores: «Key West», de Génova con cargo general. «Ramonita», de Alicante, con cargo de tránsito.

Vapores: «Marianne», de Tarragona, con vino. «María», de Cartagena, con abonos. «Pepe», de Palma, con madera.

Vapores: «Romania», para Lisboa, con vino. «Vinaros», para Cete con vino. «Españolito», para Tarragona, con cargo general.

Vapores: «María Ricart», para Cete con duelas. «Providencia», para Palma con maíz. «Concha Manuel», para Palma con cargo general.

Vapores: «Martín 1.º», para Palma, con cargo general.

Vapores: «Key West», para Nueva York. «Marianne», para Hamburgo. «Sirrah», para Liverpool. «Helene», para Liverpool. «Aradre», para Londres.

TUNISIE, para Amberes. DESCARGANDO
Vapores: «Carolina M. Pérez», algodón. «España número 1», carbón. «Santiago López», carbón. «Crusos», cereales. «Veleiros». «Nevis», bacalao. «María», abonos. «Pepe», madera. «Svalen», madera.

Vapores: «Escalante» é «Isa de Menorca».

A los maestros nacionales
Habiéndose de proceder al nombramiento de vocal-maestro de la junta local de primera enseñanza, he acordado convocar a los señores maestros de las escuelas nacionales de esta capital, para que se sirvan concurrir a las oficinas de esta delegación el día 17 del actual, a las cuatro de la tarde, a fin de que elijan de entre ellos y propongan a los señores que han de formar la terna la que se refiere el número 6.º del artículo 11 del real decreto de 5 de Mayo de 1913.

Valencia a 12 de Enero de 1920.—El delegado regio, Manuel Castiño.

Se necesita
un chico para recados, que sepa leer y escribir.
Monjas Servitas, núm. 5, tienda de aceites.

LLOYD REAL BELGA
Sociedad Anónima
AMBERES
SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO Y VICEVERSA.
Para Amberes
ITALIER
TUNISIER
cargará el día 16 de Enero.
cargará el día 22 de Enero.

Para Casablanca
El vapor
saldrá el 20 de Enero.
Para fletes y cabida dirigirse a su consignatario: FERRER PESET, S. A., Muelle, 12, teléfono 3.061.

Compañía Transmediterránea
SERVICIOS RÁPIDOS PARA ANDALUCÍA Y NORTE DE ESPAÑA
PARA BALEARES
PARA FRANCIA É ITALIA
PARA INGLATERRA
Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra E, Grao.—Teléfono 3.255

PARA LIVERPOOL, DIRECTO
Sirrah (en puerto)
saldrá de este puerto el día 17 del actual, admitiendo carga.
Para cabida é informes, dirigirse a los consignatarios: JOSE PELA Y COMPAÑIA, LTDA., Paseo de Caro, letra N, pral, teléfono 3.386, Grao.

Directo para Pireo
El vapor
saldrá de este puerto el 17 Enero, admitiendo carga.
Consignatarios: Señores VIUDA DE E. MUNOZ Y DASÍ, Muelle, 11, teléfono 3.086, Grao.

Pompas fúnebres
SOCIEDAD VALENCIANA
Gran cochera fúnebre, autorizada por el Ayuntamiento
Servicios tarifados — Garantía de seriedad absoluta
SUCURSALES:
Calle Pascual y Gejis. núm. 12, teléfono núm. 13, antigua casa Vila Panderola.
Calle Escalante. 7, 3274.
Calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764.

Problema Económico-Social
de gran interés para las clases media y obrera
Todo el mundo propietario ¡Quien paga alquiler pierde su dinero!
Indiscutiblemente le interesa a usted adquirir una casa en propiedad para vivir y no pagar nunca más alquiler. Esto lo conseguirá fácilmente si se adhiere ahora mismo a

Los Amigos Previsores
Domicilio social: Alicante
DELEGACIÓN VALENCIA — DELEGACIÓN CASTELLÓN
Santa Teresa, 8, principal Mayor, 76
INFORMES: DE DIEZ A UNA

Trabajo en sus casas
se dará para coser botones, pagando un 35 por 100 más, con carta ó tarjeta de garantía de casa conocida, en la calle del Orbedor Esteve, núm. 25

Aprendices
Hacen falta en la fábrica de abanicos de Povo y Oliver. Triunfo de Caballeros, 16.

Para Buenos Aires
El vapor
Primero
estará a la carga en breve, en este puerto.
Para Málaga, directo
El vapor
Recalde
estará a la carga el 21 de Enero.

Línea BLAND
Servicio de vapores ingleses entre Gibraltar, Río-Martin, Tánger, Larache, Casablanca, Mogador, Safi y Mazagán.
El vapor
estará a la carga el 19 de Enero, para los citados puertos, admitiendo carga y pasaje.
Para informes y cabida dirigirse a sus consignatarios, J. y A. LAMAINIERE, Sorní, 83, entresuelo. Teléfono 888.
Agentes en el Grao, FERRER PESET, S. A., Muelle 12. Teléfono 3.081.

Acordeones superiores
Los bailarín en la fábrica de Rafael Torres, calle Basconiana, 3 (junto a la camisería de El Sol) y en el número 8 (rincon).
Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Imprenta
en liquidación. (Ocasión) Máquina rotativas para diarios y para editoriales, etc. Tipos y material de todas clases.
Pasta para rodillos, tintas para imprenta y litografía, etc.
J. FOLQUÉ
Erolta, número 23, teléfono 1.015

A los calvos
Ricart, peluquero de París, especialista en bisoños para caballeros lo más perfecto que se conoce por estar dedicado exclusivamente a la confección de bisoños. Nada se paga si se conoce el posizo después de puesto. Precios módicos. Peluquería Francesa, plaza de Cajeros, 8.

Máquinas parlantes 'Hispania'
Las mejores del mundo
Calle del Bisbe, 11
Discos «Fadas», de 25 y 27 centímetros, doble cara 6 pesetas, precio único.
Con las últimas novedades, como «Golondrinas», «Canción del olvido», «Gato Montés» y otras.
Venta, a plazos convencionales, de aparatos y discos.

Directo para Vigo
Saldrá de este puerto el 17 del corriente, el vapor español
Euloa
Para informes y cabida: FRANCISCO ROCAFULL, Muelle de Levante, junto a Miramar, Grao, teléfono 3.175.

Interesante a señoras y caballeros
Los grandes almacenes de saldos de la calle de la Sangre, 15, frente al Ayuntamiento, liquidan todos los géneros de invierno.
Por 6 pesetas. Un corte bata ó vestido de lana para señora.
Por 2'50. Una camisa para señora, confeccionada.
Por 2'20. Un gabán punto, gran novedad, para señora.
Por 1'8. Un corte traje cheviot, lana, para caballero.
Por 2'50. Un corte traje estambre, melton ó cheviot, para caballero.
Por 3'5. Un corte traje inglés, última creación, para caballero.
Por 2'3. Un juego corinas y alambriqué de yute bordado.
Por 7. Un jersey, punto inglés, para foot-ball, blanco y color.
Por 12. Un corte colchón, novedad.
Por 4. Una sábana todo un ancho.
Por 4. Metro de plineros, cuadros varios colores, lana.
Por 3'50. Metro de pañete para cortinajes.
Por 12. Una mantelería fina.
Por 12. Un cubre-tel bordado con aplicaciones.
Por 40. Un stor batista, volante recorte.
Por 5. Una manta de campo, para hombre.
Por 2'50. Un corte de pechera. cuellos y puños de piqué inglés.
Por 4'5. Un gabán confeccionado, para caballero.
Se liquida una gran partida de cuellos de piel, negros.
Otra de piqué y otomanes, acolchados y muletanos.
Otra de echarpes de seda; todo a precios baratísimos.
El más barato de Valencia, Almacenes Saldos: Sangre, 15, frente al Ayuntamiento.

Para Orán, directo
El vapor
Portugués
saldrá de este puerto el día 19 del corriente, admitiendo carga.
Para cabida é informes, dirigirse a la casa consignataria JOSÉ PELA Y COMPAÑIA LTDA., Paseo de Caro, letra N, pral, teléfono 3.386, GRAO.

Glasgow
El vapor LAB
cargará el día 17 de Enero.
El vapor CRONSTADT
cargará el día 22 de Enero.
El vapor CARRONPARK
cargará el día 24 de Enero.
Dirigirse a los agentes: A. Faulconbridge, Colón, 76; A. D. Hamilton, Gran Via, 64; A. P. Thompson, Colón, 74; y T. Winstanley, Sorní, 10, Valencia.
LINEA MAC ANDREWS
Servicios directos y rápidos por grandes vapores para pasaje, fruta y cargo general.
Línea regular entre España é Inglaterra.
Consignatarios: MAC ANDREWS Y COMPAÑIA.